

北平市社會局

社會周刊



第三十期

印編科三第一局會社

總理遺囑

余致力國民革命凡四十年其目的在求中國之自由平等積四十年之經驗深知欲達到此目的必須喚起民眾及聯合世界上以平等待我之民族共同奮鬥



本期目錄

本期目錄

法規

命令

六

文電

四

附錄

本刊	每週出一冊費須先惠外埠郵費在內郵票代洋九折
目價	本市 每期五分 半年一元一角 一年二元
外埠	每期六分 半年一元三角 一年二元四角六分

現在革命尚未成功凡我同志務須依照余所著建國方略建國大綱三民主義及第一次全國代表大會宣言繼續努力以求貫澈最近主張開國民會議及廢除不平等條約尤須於最短期間促其實現是所至囑

印刷者：北平市社會局第一習藝工廠

西單皮庫胡同
電西一七三一

北平市坊民大會會議規則

中華民國二十二年三月公布

法規

第一條 本規則依據市組織法第七十七條制定之

第二條 坊民大會以本坊區域內之市公民滿三分一出席行使市組織法第七十三條各款所規定之職權

前項出席之公民須繳驗公民登記證並於簽到簿簽名後始得入場公民登記證於閉會出場時發還

第三條 坊民大會得於區民大會合併舉行分別議事

第四條 坊民大會議事日程應於開會七日前公告並送達各公民

第五條 坊民大會以坊長為主席在坊長未選舉前以坊籌備員為主席籌備員有事故時得指定坊助理員一人代理之

第六條 坊民大會議案以出席市公民過半數同意表決可否同數時決於主席

第七條 本規則未盡事宜得修正之

第八條 本規則自公布之日起施行

命 令

部 令

實業部訓令工字第六八六〇號

令北平市社會局 發第一次審查合格各專利案件公告一件仰即遵照發登定期刊物由

為令遵事查獎勵工業技術暫行條例第十六十七兩條規定凡呈請專利案件經審查認為應予獎勵時應即公告之自公告之日起六個月內利害關係人得提起異議公告期滿無人提起異議時即為審查確定關於公告手續為求普通起見除張貼本部門首及送登國民政府公報行政院公報本部實業公報凡屬各省市主管實業行政官署亦應將此項公告揭載於所頒行之定期刊物俾便週知其登載期間並規定每月刊行者一次隔半月或隔旬日刊行者二次隔三日以上者五次每日刊行者兩星期茲抄發本部獎勵工業技術審查委員會第一次審查合格認為應予獎勵各專利案件公告一件令仰遵照迅即轉發照登為要此令

計附發公報一件

中華民國二十二年三月二十八日

部長陳公博

實業部公告工字第六八五九號

茲依獎勵工業技術暫行條例第十六條規定將獎勵工業技術審查委員會第一次審查合格認爲應予獎勵之專利案件公告之如六個月內無利害關係人提起異議即爲審查確定予以核准特此通告

計開

實業部獎勵工業技術審查委員會決定書合字第一號

呈請人湯仲明

物 品仲明代油爐

呈請事由 為發明代油爐備具說明書等件特請准予專利

右呈請人湯仲明以前項發明品呈請專利一案經本會審定如左

主文

仲明代油爐內（一）手搖盛灰圓盤（二）爐底儲水夾層（三）螺旋開關爐蓋（四）在風箱口之蒸氣管（五）濾氣箱之
冷卻管各構造部分准予專利五年

理由

查該呈請人湯仲明所稱代油爐即係工業用瓦斯發生爐之變形置固體燃料於其中使作不完全之燃燒即能發生可燃之瓦斯其起源係遠在十八世紀之初葉一八三七年法人貝尼特置一爐發生瓦斯以供工業上加熱之用是爲正式瓦斯發生爐應用之始見“Les catogène” Par A. wite, Baillière et Fils 第十四頁一八七六年德人阿陀發明預壓內燃機並利用瓦斯發生爐以供給其所需要之動力瓦斯同時英人道生發明以水噴入爐中以增加瓦斯所含之熱力見“Les Gasogene” Par A. wite Baillière et Fils 第二十二頁既而美俄等國發現大批油礦內燃機又漸用火油與汽油爲其燃料而以汽車爲尤

甚歐戰以後法人鑿於石油有被壟斷之危險首先研究用木炭發生瓦斯以供汽車之用見 Congres du Carbone Vegetal et al. von (1929) 第二十一頁至今此類汽車達一千五百輛以上見 Congres du Carbone Vegetal et al. von (1929) 第七十二頁其所用代油爐各部份之改良過程係大略如下（一）吸氣方式最初通用者爲順吸式後漸改用逆吸式平吸式及斜吸式逆吸之優點有三隨時加煤不必停車一也揮發部份及油脂受高熱之作用而起分解可以化無用爲有用二也燃燒可以加速瓦斯可以較潔三也平吸式與斜吸式可使爐身改低裝於汽車上可以較爲便利而美觀故近來順吸式已漸廢棄平吸與斜吸則間被採用而究以逆吸式爲最普通見 Le Congres International du Carbone Carburant 第一百六十八頁（二）進風方法最初係用爐格進風但出灰不便故爐格逐漸被廢棄而改用風管風管原係位於爐之四週但爲提高爐內之溫度增加氣化之速度及集中燃燒之火力計旋將進風之速度增加而將風管之隻數較少迄於今最新式之瓦斯爐只有氣管一隻或二隻而已見 Le Vehicle Industrial 3e Année No 12 見第十九頁（三）爐膛之構造最初係用火磚砌成惟嫌過重故漸改用耐火之鋼皮而以薄層之火泥襯之進風管之爲用漸廣因火力之集中而爐膛遂不復有填襯火泥之必要見 Le Vehicle Industrial 3e Année No 12 第十九頁（四）燃料之種類最初當順吸式代油爐通行時係用木炭爲燃料惟木炭價貴難期普用故逆吸爐遂起而代之而改以泥炭木炭或煙煤等混合物之炭塊爲燃料迨不溶吹管既告成功而燃料種類之限制遂完全消滅蓋即素號難燃之白煤亦可用矣見 Le Congres International du Carbone Carburant 第一百六十九頁（五）濾清器之構造有乾式濕式二種最初所製造者類似笨重近來則日趨簡單化所足奇者濾清器愈簡單而所濾之氣反愈潔也見 Le Vehicle Industrial 3e Année No 12 第二十一頁（六）過供器之應用過供器又名預壓器柴油機與飛機引擎早已用之見 Modern Aeroplane Engines By page 1929 第十一章可以增加馬力甚多賽跑汽車已採用

之見一九三一年一月十日 North China Daily News 木炭汽車雖亦曾用之但究竟適宜與否則專家之意見現尚各有不同也 Le Vehicle Thdustrial 3e Annee NO 12 第十五頁現湯仲明以其所自製之木炭代油裝置呈請專利其試車成績尚稱圓滿其內容亦經詳細審查審查結果除木炭代油之方法在歐洲各國久已通用未便准予專利外其認為可予五年專利之部份特別舉如下

(一) 爐蓋開關之方法該爐所用爐蓋開關之方法只須將螺絲旋轉九十度並將手輪旋動(參閱原圖)此種方法雖極簡單而又無若何之特別但他爐尚未有用之者似可准予專利

(二) 盛灰之圓盤該爐不用爐條而用變相的爐條之圓盤以盛灰在外用柄將圓盤轉動灰即自盤之四周落下較新式瓦斯爐之不用任何爐條者固有遜色但既與他式不同准予專利

(三) 爐底儲水之夾層查噴汽入爐以發生輕氣乃一舊法本無專利之足言惟利用爐底之夾層以儲水似尚少見准予專利至于水箱上小閥所流出之水謂可『自由多少務期與蒸發量相等』則未免不當蓋小閥之開關既無自動的機械以控制之而爐內燃燒之速度又因汽車載貨之或輕或重與行使之或快或慢而時時改變則御者又安能有此餘暇自車前燒至車後以時時較準小閥出水量之多少

(四) 蒸汽管在風箱口裝置之方法置蒸汽管於風箱之進氣口使吸入之蒸汽量與空氣量成正比例理由雖非精確但用此法者尚屬僅見准予專利

(五) 濾氣箱冷卻管裝置之方法濾氣箱係用乾式除普通應有之銅線濾網外有多數之鐵管以直置之頗為簡便准予專利其不准專利之部份列舉如下

(一) 爐膛係懸吊於爐身可因溫度之升降而自由伸縮固屬良法惜此法用者已多見 Le Carbone par Ae. a Roux Chi

nie et Industrie 第二頁

(一) 各瓦斯爐皆有儲炭箱之大小固可任意為之箱內漏斗亦甚普通見 Le Carbone Dar Ac., Rouz chimie et Industrie 第三頁

(二) 瓦斯爐之四周裝一夾層預將空氣加熱再使吸入爐內已成一普通標準方法見工業中心第一卷第三期第三十五頁科學的中國第一卷第二期第六頁

(四) 出氣管在爐內向下作喇叭形此種裝置係最普通方法見 Le Vehicle industrial 3e Annee No 12 第十七頁

(五) 此爐誠不為重惟以鐵皮之厚薄作為請求專利之理由殊有未當

(六) 試氣門部份在爐身開一試氣門平時則用一螺蓋蓋之其構造簡單殊無特點且為用亦復甚少

(七) 空氣調節器只有一圓筒構造殊嫌草率且御者必須下車揭開前面鐵罩方可調整之亦嫌不便

(八) 圓壓機用於內燃機之經過已如前節所述請求專利一節應無庸議

茲根據以上審查之結果特為決定如主文

中華民國二十二年二月十四日審定

實業部獎勵工業技術審查委員會決定書合字第二號

呈請人周厚坤

物 品都存匣

呈請事由專利十五年

右呈請人以發明都存匣呈請專利十五年經本會審定如左

主文

毛筆頭准專利五年

理由

據該呈請人所呈送都存匣係以自造毛筆頭不破硯墨水瓶特製筆桿小匣五項用具合置一處為一特種之物品查其第一項毛筆頭裝在金屬圈內可插入普通鋼筆桿將筆頭取用時可免筆桿之破裂製造頗具心裁准專利五年其第二項不破硯亦准專利應另作決定書其第三項墨水瓶製造方法至為普通其第五項小匣製造殊欠精巧未便准予專利其第四項特製筆桿該呈請人應於製造成功後再行呈請審查特決定如主文

中華民國二十二年二月十四日審定

實業部獎勵工業技術審查委員會決定書合字第三號

呈請人周厚坤

物 品都存匣

呈請事由專利十五年

右呈請人以發明都存匣呈請專利十五年經本會審定如左

主文

不破硯准專利五年

理由

查此項不破硯為該呈請人所製造都存匣中用具之一磨墨甚快落地不碎是其特點准專利五年再該呈請人所製此項不破硯

其材料及方法均已詳載說明書內爲該呈請人所獨用者其專利範圍亦以見於說明書者爲限將來如有用他項材料方法製成時亦應受專利之保障一節應毋庸議特決定如主文

中華民國二十二年二月十四日審定

實業部獎勵工業技術審查委員會決定書合字第四號

呈請人涂道周

物 品鐵質搪瓷火油風爐

呈請事由請予專利

右呈請人以所考案成功之鐵質搪瓷火油風爐具有經濟衛生及油不外溢便於攜帶等各特點請求專利到部經本會審定如左

主文

准予專利五年

理由

經幾番審查及兩次試驗以該呈請人所案成之件確有特點故依照獎勵工業技術暫行條例准予專利五年以資鼓勵

中華民國二十二年二月十四日審定

部長陳公博

中華民國二十二年三月二十八日

府令

令社會局 準內政部咨為各公署衛士服裝條例第三條與附圖式樣有所錯誤請查照更正等
因令仰知照由

案准內政部咨開查本部前制定各公署衛士服裝條例及附圖業經奉令公布施行並分別咨令各在案旋准江蘇省政府咨復以該條例第三條規定領章左邊繙機關名稱右邊繙衛士或衛士長字樣其所附圖式內政字樣在右而衛士字樣反在左且其排列順序恰為兩相反對條文與圖式究以何者為主請核復等語當即聲明衛士領章係圖式錯誤應以條文為主並呈請行政院核示茲奉指令第一〇四號內開悉准予更正仰即由該部通行知照可也此令等因奉此除分行外相應咨請查照並飭屬知照等因准此除分行外合行令仰知照並轉飭所屬一體知照此令

令社會局 行政院汪院長銷假回院視事令仰知照由

為令知事案奉

汪院長世電開兆銘迭次呈請中央遞辭行政院長職務未獲允准本日遵照中央執行委員會第六十四次常務會議決議即日銷假回院事專此奉達等因奉此除分行外合行令仰知照此令

訓令

北平市社會局訓令

令各附屬機關 奉 市政府令准戒嚴司令部函達就職日期並附戒嚴執行辦法仰知照等因
爲訓令事案奉
令仰知照由

市政府第六零三號訓令內開案准北平市戒嚴司令部函開奉

國民政府軍事委員會北平分會電令內開茲委任王樹常爲北平市戒嚴司令邵文凱鮑毓麟爲副司令即日宣布戒嚴由第百零五師步兵一團歸該部直接指揮除電中央備案外特電遵照辦理具報爲要等因本司令業於本月十四日在平就職依照戒嚴條例即日宣布戒嚴除呈報並分行外相應將擬具戒嚴執行辦法函送查照附戒嚴辦法一份等因准此合行抄發原附辦法令仰知照并轉飭所屬一體知照此令

附抄戒嚴辦法一份

- 一 禁止集會結社或圖書告白認爲有妨害軍事及地方治安者
- 二 禁止無故罷工罷市或新聞雜誌圖書印刷品類有宣洩軍機及違反治安者
- 三 禁止民有物品可供軍需之用而輸出者
- 四 禁止造言蜚語淆惑觀聽者
- 五 檢查私有槍砲彈藥兵器火具及其他危險品物因時機之必要得收押或沒收之
- 六 禁止無照携槍或隨便及燃放鞭炮者
- 七 禁止收容來往不明之人或無正當職業者

八 禁止刺探軍情或妄談軍事者

九 禁止游勇散兵

十 嚴查匪徒亂黨

十一 檢查郵信電報

十二 檢查各路火車往來旅客及運輸物品

十三 檢查出入機關轎車及其他可疑之車馬行人

十四 檢查各旅店公寓娼寮及認可疑之宅第居室與集坊所

十五 在管轄區內之街市每晚自十一時至翌早五時除持有本部通行証者一概不准通行遇必要時並得提前戒嚴時間

十六 共娛樂場在晚十時半以前一律停止營業各妓館不准留住來歷不明之客人

十七 關於公用電氣電線及交通上重要物品之負責人等須一律加意保護如有意存破壞或故意使用發生障礙當依法究辦之

十八 本辦法於有未盡事宜或於必要時得於戒嚴條例範圍內補充交更之

十九 本辦法自公布日施行宣告解嚴時廢止之

北平市社會局訓令

令各 附屬機關學校處所 奉 市政府令奉 考試院令發承審員考試暫行條例仰知照等因令仰一
體知照由

為訓令事案奉

社會週刊 第二十期

一一一

市政府第六一八號訓令內開案奉

考試院訓令內開查承審員考試暫行條例茲經本院制定公布施行除分行外各行抄發原附條文令仰知照並轉飭所屬一體知照此令等因奉此除分行外各行抄發原附條文令仰知照并轉所屬一體知照此令等因奉此各行令仰一體知照此令

附件已登市報

指 令

北平市社會局指令第一四七四號

令婦女救濟院

呈一件 為收容葛來鳳徐鳳喜等二名業經訓練期滿應予懸相擇配請備案由

呈暨照片均悉應准予擇配照片存此令

中華民國二十二年四月十日

文 電

公函

北平市社會局公函第四九六號

函復該校學生募捐圖應准備案

逕復者准

貴學院函復以學生褚慶珠等發起慰勞前方將士募捐團募捐辦法已悉事屬救國應准備案請即隨時負責監查並於事竣後報局備查是荷此致

私立北平華北學院

中華民國二十二年四月六日

北平市社會局便函第四六四號

為調查救濟狀況附送調查表三份請查照分別填列見復由

逕啟者查本市各慈善團體每年冬季救濟貧民施放之錢糧棉衣被褲及設立之粥廠與受惠人等項數目本局向均編有統計藉資察考關於去冬該項統計現擬着手編製茲隨函附送調查表三份即希

查照分別填列見復為荷此致

五台山普濟佛教會

北平恆善社

萬國道德總會

世界紅字會中華總會

中國三教聖道總會

北平市普明佛教會

北平市普化救世佛教會

五台山向善普化佛教會

美以美會地方服務團

中華聖公會北平冬賑委員會

全國佛教龍華慈善義賑救濟會

中華民國二十二年四月五日

批示

北平市社會局批第三三二號

具呈人 中華五族救國同盟會

呈一件 附呈宣言請准備案由

呈暨附件均悉應俟該會向市黨部領到許可証書送局呈驗後再行核辦附件暫存此批

中華民國二十二年四月四日

北平市社會局批第三三一號

具呈人 北平市佛教會執行委員宗月等

呈一件 呈爲設所收容戰區難民請准備案由

呈悉應準備案此批

中華民國二十二年四月三日

附 錄

敬告武漢及兩湖教育界書

(續上期)

其次再講教育收效的方法。我剛才所講的，如果教育而不注重訓育，則教育必不能發生效力。尤其要注意我們起先講的，就是要教師不僅使學生要知，而尤要使學生能行，換句話說，必先使學生知道怎麼樣叫做人？就是說要做怎樣的人，纔可算得是一個人？怎麼做，就不能算是一個人？現在一般教師皆不注意到學生做人的道理，所以學生入校之後，只知道教他物理化學算術和外國文，教到三年五年畢業，就算了事，這實在算不得是教育，就是學得很好，亦過是懂得

一些洋八股罷了。這樣教人，就是有了學問，亦不中用的，因為雖有學問而不曉得做人，所以學問無處去用，亦沒有人要用。如此說來，必要使學生先能成一個人，然後他的學問纔能有用。這就是我們教育界應該注意到在教以前，先要使一般學生明白做人的道理，先使他們成了一個人，然後教他，纔有效用。尤其是中學生，二十歲以內的人，正要在立定做人基礎的時候，更要注重訓育，蓋人爲萬物之靈者，只因爲他知禮義，要廉恥，如果人不知有禮義，亦不要有廉恥，那就與禽獸無別。而禮義廉恥的養成之地，就是學校裏訓育的關係爲最大。但是要做得學生成人——知禮義，識廉恥，就只先要使他曉得怎麼樣去做，不能算是一個人？換言之，就是使學生不去做不是人的行爲！不然，你不從訓育上，在實際生活中，循循善誘，這末，教育法，無論你一意放任，固然害了學生。即使你教育怎麼嚴格，亦不能生什麼效力。

現在中國的教育已放任到極點了，借自由爲名，任意的浪漫，放恣，如果改變現在這種教育的風氣，若是單用廢的方法，當然不能發生效力的。我們現在要改變學風，整頓學風，只有先使得學生能夠「自覺」。一定要使得他自己能夠明白爲國家民族做人的地位和責任。就是要使得學生自己能做人，能盡他國民的責任。換句話說，就是要使得學生自己知道做人的道理，和爲國家效力致用的方向。我所說這自覺的效果，就是要使學生「自立」「自強」，這是我向來對教育惟一的主張，亦係收效最大的一點。但是我們有什麼方法，使得學生能自覺，使得學生能够曉得做人的道理，不會做不是人的行爲呢？當然，這不是一天兩天馬上可以做到收效的事，但是我們各校長教師，如果能身體力行，負責盡職，決心要整頓教育，來救國的時候，我相信不到半年，必能見效。半年以後，必可將整個學風改變過來，使得學生皆能明白做人救國的道理。無論學生怎麼頑劣無知的人，我以爲只要教師能負責訓誨，未有不可以教導的青年，亦未有不可以改變的習慣，古人所謂精神一到，金石爲開，所以學風不良，受教者不能成人，全由於我們做教師的人，精神不到的緣故。我們從前的教育病根，在太不注重訓育，現在我們要改造教育，必先要從訓育上格外注重。但是我所說的注重訓育，並不是說用很嚴厲的手段去拘束學生。而且單用嚴厲的方法來管理學生，決不能發生良好的效果。我以爲教育惟一的要訣，就是要以學校當作自己家庭看待。所以學校的教師，就要認定自己是學生的父兄，這是最重要的一點！如果我們不注重這一點，教師自教師，學生自學生，所以今日的教育，就陷了這個教而不育的大病，如此教育，任憑你怎樣去努力，決不發生效力的。我們要使得學生成一個人，就不能不先教他知道實際生活，如衣食住行，人人日常所必需的生活，如果一個人，連食衣住行都不會，那還能教他什麼？所以我們對於受教的學生，除掉講堂上講授學問之外，而在課外校

外的生活，尤爲重要。尤其是吃飯，穿衣，走路，住房子，日常的生活，更應注意，我們中國現在的教育，無論大學，中學，小學，統統都不注重這些日常生活，故而現在的學生青年，不僅不能得到切實的學問向智識，而且連得吃飯穿衣都不會！我們中國開辦學校，雖有了三十多年，然而到如今還是毫無進步，而且只有退步，所以一般舊的老先生，至今還說未見學校之益，只見學校之害了。反轉來看看日本是如何情形？他們派西洋留學生，興辦學校，差不多皆與我們中國相同的時候，然而他們的教育現在恰奏了大效，不但是能富強他的國家，而且還能來強佔我們東北，而我們中國反至於岌岌危殆，這是什麼道理？就是因爲我們僅學到西洋各國學校教育的形式，而沒學到他們的精神，並且只學到他一點粗淺的科學，而沒有研究到他們國家內部政治倫理和社會經濟組織的重要，甚至只學得他們幾百年前已經過去陳腐不堪，現在已視爲古董的平等自由之說，而將我們自己固有的倫理政治哲學，立國處世最重要的民族精神都棄置不顧。我曾經聽見有段典故說，我們中國李鴻章與日本伊藤博文當將到德國去考察，李鴻章只看見他機械奇怪，所以專心注重槍砲製造的方法，而伊藤則注重他政治與社會的組織及國民教育的內容，當時德國人就說，李之成就必不及伊藤之大。我以爲今日日本能夠獨霸東亞，侵略中國，而我們中國反要受他來壓迫侵略的原因，大半皆在於此教育優劣的關係。這就因爲歐美與日本的教育，重組織有紀律，先要使的生知理成人，而又注重於社會實際的需要，與爲國計民生來造產立業，而我們中國的教育，完全相反，誠所謂棄其本而逐其末。你們各位到學校裏去的時候，稍爲注意一下就知道，你們學校裏的生有幾個人穿衣服是穿得整齊的？吃飯是吃得乾淨的？住的房子是清潔的？態度行動是正直的？像外國學生一個樣子的呢？這些食衣住行日常實際生活，中國人以爲不是教育重要的任務，而外國人的教育恰以此佔於最重要的部分，就是訓育。或以爲這些事人人都會得，不必待教育而後纔會；其實中國人能會食衣住行的人，真是佔最少數。俗語說，「不成樣子」這句話，中國能夠於食衣住上，成一個樣子的，實在是不多見。這是什麼？就是證明中國教育不實際，不完備，不進步的最大缺點。你看外國人，凡受過教育的，他們的態度行動，皆有一定的樣子，譬如走路來說，皆有走路一定的樣子，如果兩個人同行，他們步伐必定一齊的，就是一個人走路，兩隻眼一定向前直看，背脊必定挺直，胸部必定挺出的。就是外國人穿衣服，無論怎麼破舊，一定是乾淨的；隨便什麼事物，總是統統有一種整齊清潔的氣象，勿使得人家看見當作沒有教育的野蠻人看待。這就是一國國民教育程度的測驗。比方我們在漢口，就可以看出來，外國學生出來走路是怎麼走的？他們做教師的態度是怎麼樣的？我們中國的教師和學生，又是怎麼樣的一種情

形？却是駝背歪腰，垂頭看地，吸烟吐痰，鈕扣不扣，衣冠不正，種種的奇形怪狀，怎麼使得外國人會看重，而不加輕侮呢？如此國民，怎麼令人不生心來侵略我們的國土呢？所以我們要救國家，精神固是繫要，而態度行動，亦不可苟且，如果僅是在書本上，桌子上，講堂上，教教學生，而於日常實際生活的食衣住行，與態度動作，不加注重，這種教育一定不能成人，更不能救國。外國的教育，他們自小學到中學的時候，最注重的就是這些訓育，這訓育最重要的部分，就是日常的實際生活，就是我們 總理講的衣食住行四大條件。這是什麼道理呢？就是因為是人人所必需而且人人所能的條件，如果衣食住行都教不會，那還能教他學什麼職業？還能教他學什麼生產？所以要一個學生能聽講成學，就是要自卑而高，自易而難，必定使得他們行動安分守己，然後纔可使他心志安定，心志安定之後，纔能够靜心求學聽講。如此要使得學生心志安定，必先要使得他能守紀律，守秩序，否則學風一定敗壞，甚至如現在各校曠課罷課，隨時發生不只學生不能受益，而國家更受莫大的損失。比方一個人曠課一小時，那麼全國學校統計起來，有幾千萬個學生，國家就要損失幾千萬小時，這個時間的損失就不得了。我們對救國的時間要趕都趕不上人家，還可以任他損失時間麼？須知這個時間的損失，就是國家最大的損失，所以我們非使得一般學校心志堅定，安分守己，能為國家和民族努力求學不可。怎麼樣使得他能心志堅定？就是起頭所說的，要由我們教育界在訓育裏入手。要是教育不注重訓育，就是教而不育，那即使教進去了，也不能得到效用。所以教育一定要注重訓育，訓育本不是很難的事。我們只要從小學起，直到大學為止，尤其在中學時代，即在將成人而未成人的時候，不要先教他怎麼高深的學問，而先要從最容易的實際生活上訓練起來，使得他們習慣成了自然，要給他先曉得做人是怎麼做的？又從什麼地方做起？如果不知道怎麼做人，那是什麼高深玄妙的學問都沒有用的。所以我們中國的教育，「做人怎麼做起」這句話，實在沒有對學生教授，學生也不知道問教師，因此我們中國人的教育，同外國人教育，就大不相同，所以日本學了西洋的教育，就可以來侵略中國，而我們中國亦同時學了西洋的教育，但是結果反要被日本來侵略壓迫！古語所謂「失之毫厘，差之千里」，可不痛心？可不自反？

(未完)